

சொத்து வகைப்பாடு கருத்துக்கள்

நவம்பர் 28, 2025 தேதியிட்ட இந்திய ரிசர்வ் வங்கி சுற்றறிக்கை எண் RBI/DOR/2025-26/356 DOR.STR.REC.No.275/21.04.048/2025-26 - இந்திய ரிசர்வ் வங்கி (வங்கி சாரா நிதி நிறுவனங்கள் - வருமான அங்கீகாரம், சொத்து வகைப்பாடு மற்றும் வழங்குதல்) வழிமுறைகள், 2025 ஐப் பொறுத்தவரை, பின்வரும் கருத்துக்கள் விளக்கப்பட்டுள்ளன:

காலக்கெடு தேதி - கடன் வாங்குபவர் தனது நிலுவைத் தொகையை கடன் வழங்குபவருக்கு செலுத்த வேண்டிய தேதி இது. GFL கடன் வாங்குபவருக்கு, இந்த தேதி கடன் வாங்குபவரின் வங்கிக்கு ஆணை வழங்கப்படும் தேதி மற்றும் கடன் ஒப்பந்தத்தில் வழங்கப்படுகிறது.

காலக்கெடு கடந்தது - கடன் வாங்குபவர் உரிய தேதியில் பணம் செலுத்தவில்லை என்றால், கணக்கு காலக்கெடு கடந்தது என்று அழைக்கப்படுகிறது.

காலக்கெடு கடந்த நாட்கள் - கணக்கு காலக்கெடு கடந்த நாட்களின் எண்ணிக்கையைக் குறிக்கிறது.

SMA - சிறப்பு குறிப்பிடல் கணக்கைக் குறிக்கிறது மற்றும் இவை நாட்கள் கடந்த கால தவணை பயன்முறையின் உதவியுடன் ஒரு கணக்கு தாமதமாகிவிட்ட நாட்களின் அடிப்படையில் கண்காணிக்கப்படுகின்றன. SMA இன் கீழ் மூன்று பிரிவுகள் உள்ளன, அவை நாட்கள் கடந்த கால தவணையுடன் இணைக்கப்பட்டுள்ளன. உதாரணமாக, கடனுக்கான தவணை தேதி 31 ஆம் தேதி மற்றும் முதல் கட்டணம் மார்ச் 31, 2021 அன்று செலுத்தப்படாவிட்டால், பின்வருவனவற்றை வகைப்படுத்த வேண்டும்:

கடந்த கால தவணை நாட்கள் (DPD)	வகைப்பாடு	தேதி வரை
30 நாட்கள் வரை	SMA-0	மார்ச் 31, 2021
30 நாட்களுக்கு மேல் மற்றும் 60 நாட்கள் வரை	SMA-1	ஏப்ரல் 30, 2021
60 நாட்களுக்கு மேல் மற்றும் 90 நாட்கள் வரை	SMA-2	மே 30, 2021
90 நாட்களுக்கு மேல்	NPA	ஜூன் 29, 2021

NPA - செயல்படாத சொத்துக்கள் மற்றும் ஒரு கால கடன் கணக்கு 90 நாட்களுக்கு நிலுவையில் இருந்த பிறகு அது NPA ஆகக் கருதப்படுகிறது. இருப்பினும், மோசடி, பாதுகாப்பு இழப்பு போன்ற சில நிகழ்வுகளில், வழக்கமான பணம் செலுத்தும் ஒரு கணக்கை இழப்பு சொத்து என வகைப்படுத்தலாம். மேலும், கணக்கு NPA ஆக மாறுவது குறித்த தகவல் CIBIL போன்ற கடன் தகவல் நிறுவனங்களுக்கு வழங்கப்படுகிறது.

சொத்தை மேம்படுத்துதல் - கடன் வாங்கியவர் 90 நாட்களுக்கு பணம் செலுத்தாமல் கணக்கு NPA ஆக மாறினால், முழு நிலுவைத் தொகையும் திருப்பிச் செலுத்தப்படும் வரை அதை நிலையான வகைக்கு மேம்படுத்த முடியாது. மேலும், NPA-களாக வகைப்படுத்தப்பட்ட கடன் கணக்குகள், வட்டி மற்றும் அசலின் முழு நிலுவைத் தொகையும் கடன்பெற்றவரால் செலுத்தப்பட்டால் மட்டுமே, நிலையான சொத்தாக மேம்படுத்தப்படும்.

நாள்-இறுதி செயல்முறை - நிறுவனம் ஒரு நாள்-இறுதி செயல்முறையைக் கொண்டுள்ளது, இது அன்றைய புத்தகங்களை மூடுவதற்கான கணக்கியல் செயல்முறையாகும். பணம் உரிய தேதியில் பெறப்படாவிட்டால், கணக்கு காலாவதியானது என வகைப்படுத்தப்பட்டு, நாள் முடிவில் SMA / NPA என அறிவிக்கப்படும்.